

# 黑土生金,冰城优质农产品畅销海内外

## 高泰食品立足“农头工尾”打造强企富农全产业链条

本报记者 郝欣文/摄

初夏,走进宾县常安镇的浆果种植基地,一株株树莓在种植户的精心呵护下茁壮成长。放眼望去,一派绿意盎然、生机勃勃的景象。

与此同时,位于国家级滨西经济开发区内的哈尔滨高泰食品有限责任公司(以下简称“高泰食品”)内,工人们正在加工车间里紧张忙碌着,经过色选、

X光探测、速冻、包装等一道道严苛的工序,红艳艳的树莓、蓝莹莹的蓝莓、黄澄澄的土豆、红彤彤的草莓、绿油油的毛豆……五彩斑斓的速冻食品被装进冷藏集装箱运往港口,出口海外。

扎根黑土地,高泰食品在宾县实行“企业+经纪人+种植户”的模式,“工尾”链“农头”,一批批速冻产品源源不断地走出国门,飘洋过海,演绎着“黑土生金”的精彩篇章。



人工分拣把好毛豆品质“第一关”。



将不符合标准的豆角挑选出去。



通过专业机器快速去除蓝莓杂质。

### 扎根黑土地

#### 特色农产品出口 30 多个国家

戴上手套和口罩,套上厚重的棉质工作服,5月16日8时,高泰食品的分拣员刘丽和一群工友走进冷库,开始了一天的工作。

记者迫不及待地表达了进冷库瞧新奇的念头,刘丽递来一件厚棉服说:“天暖了也得‘全副武装’,要不你进去可受不了。”

打开冷库大门,一股冷气扑面而来。突如其来凉爽让人倍感舒适,可没过多久,便能感受到那穿透棉衣的寒气。“必须保持低温才能锁住浆果和豆类产品的营养成分,保证农产品的新鲜。”刘丽指着冷库的温度表,计量线指在了-15℃这个数字上。

虽然套着厚重的工作服,刘丽和工友们工作起来却很熟练且一丝不苟。“今天要分拣的这批毛豆要出口,我们一看色泽、二看长度、三看豆荚饱满度,得把里面不符合标准的挑选出来。”刘丽介绍,这只是第一步,后面还有机选、X射

线扫描等环节,给产品质量层层把关。

刘丽和她的同事们只是这条生产线上的“一环”,立足“农头工尾”产业链条,高泰食品2022年出口各类速冻浆果、速冻水果、速冻蔬菜、速冻食用菌产品共2.4万吨,销售额达1.1亿元。

“我们的农产品能够飘洋过海赚回真金白银,最好的背书就是咱脚下的黑土地。”该公司总经理于永丰说。高泰食品成立于2000年,以小浆果贸易起家,在宾县县委、县政府的扶持下,企业扎根黑土地谋发展,在宾县建设了多个大型种植基地。经过20余年的发展,高泰食品已成为集科研、种植、加工、销售于一体的综合性企业。产品从速冻浆果扩大到速冻水果、速冻蔬菜、速冻食用菌等多个品类,尤其是速冻草莓、树莓,出口量在全国连续多年名列前茅。该企业产品出口30多个国家,客户包括法国达能、意大利费列罗等世界知名企业。

### 搭建产业链

#### 当地种植户腰包鼓起来

一批批速冻产品走出国门赚钱的同时,在田间地头,当地农民也因这条产业链鼓了腰包。

夏庆是常安镇光安村村民,现在他家的红树莓种植面积已达50亩。在管理自家的红树莓之余,老夏还当起了“树莓经纪人”。今年,他“管辖”的树莓面积已有五六百亩。在高泰食品,像夏庆一样的“树莓经纪人”有40多位,平均每人带动七八十户乡亲发展树莓种植。

为了方便管理,高泰食品在宾县实行了“企业+经纪人+种植户”的发展模式。“经纪人”在宾县的速冻农产品产业链中起着承上启下的作用,他们替企业“管理”其所带动发展的种植户,协助公司技术人员向种植户传授植保技术,监

督种植户不使用化肥和高残留农药,在浆果、水果、蔬菜等成熟后组织种植户采摘并运到公司等。收获期之后,企业会给“经纪人”结算服务费,每斤0.1元到0.3元。为了帮助种植户抵御市场风险,高泰食品还有保底政策:在市场价格超低的情况下,企业保证种植户的收入要比种玉米等大田作物高3倍。

高价、大量出口,不仅为企业带来利润,也让位于产业链一端的“经纪人”和几千名种植户收获颇丰。

### 严把质量关

#### “冰城出品”金字招牌越擦越亮

最近,高泰食品的加工车间里又多了几台“大家伙”,那是企业从国外引进的激光光谱果蔬检测仪和X射线异物挑选机。有了高科技加持,可以确保速冻农产品无虫、无杂质出口。

“我们出口的产品不但要保证绿色有机,而且对细节也严格把关,即使在一盒树莓果里发现一根头发,也可能面临退货。”于永丰说,“黑土地上的好产品要卖出好价钱,质量必须过硬,我们要比进口方更严格,才能让人家服气并放心地把订单交到你手上。”

与此同时,该企业二期建设也将在今年启动。在一期项目基础上,高泰食品计划再投资7000万元,进行4.5万平方米的二期

建设。二期项目建成后,各类速冻农产品的年生产能力将提高到5万吨,企业销售收入将翻倍。

“食品行业正越来越快地向着品质、安全、健康的方向转型,绿色生态是冰城最亮底色,也是民营企业发展的最大优势。”于永丰说,按照规划,高泰食品将国内、国外“两条腿”走路。在稳定出口的基础上,将大规模开拓国内市场,把优质产品提供给国内广大消费者。立足全产业链拓展富农增收的新机制,推动以绿色食品、有机农产品为主体的绿色优质农产品高质量发展,让黑土地产出更多优质农产品,把“冰城出品”这块金字招牌越擦越亮。

## 发展的沃土 澎湃的民企·走现场



## 跨越时空 遇见另一个自己

5月18日是国际博物馆日,今年的主题是“博物馆、可持续性和美好生活”。结合今年主题,哈尔滨市博物馆城市历史展馆举办了“跨越时空,遇见另一个自己”沉浸式参观体验活动。

参加活动的观众换上博物馆提供的服装,听着讲解员讲述老哈尔滨的风情和故事,观看开埠通商时的繁荣景象,领略热闹的市井氛围,触摸旧日时光,感受着时代变迁、城市发展和日益美好的新生活。

李爽 本报记者 封娇摄影报道

本报讯(徐旭 记者 刘菊)近日,哈尔滨医科大学附属第一医院神经外科主任史怀璋教授团队在复合手术室,实施颞浅动脉-大脑后动脉搭桥术(STA-PCA bypass)联合弹簧圈栓塞术,成功治疗一名患有巨大基底动脉夹层动脉瘤的14岁少年。此次手术的成功,标志着史怀璋教授团队在颅内血管搭桥领域取得了突破性进展,填补了黑龙江省颅内颅外血管搭桥术的空白,未来将造福更多龙江患者。

小王(化名)因频发头痛在当地医院检查时发现颅内后循环巨大动脉瘤,累及基底动脉全程,核磁共振占位效应明显,压迫脑干,并引起相应的神经功能障碍,如双眼侧视不全等。为了治病,小王和父母辗转多家医院,最终找到了史怀璋教授。

史怀璋介绍,基底动脉瘤属于椎基底后循环系统动脉瘤,巨大椎基底夹层动

## 少年脑中藏“炸弹” 医生架起“生命桥”

### 哈医大一院颅内外血管搭桥术成功救治动脉瘤患者

动脉瘤少见,发病率不足颅内动脉瘤的1%,头痛是早期症状,进一步发展可以引起头晕、音障、吞咽困难等症状,随着动脉瘤体积的增大,会造成脑干压迫症状、脑干梗死及蛛网膜下腔出血等严重并发症,一般认为巨大椎基底动脉瘤5年生存率极低。

“椎基底动脉巨大夹层动脉瘤的治疗仍是世界级难题,介入栓塞治疗虽能治愈一部分患者,但是高并发症发生率是无法回避的问题。且该患者动脉瘤体积巨大,累及基底动脉全程,单纯介入栓塞闭塞患儿的

基底动脉后如果颅内血供代偿不完全可能会引起严重神经功能障碍,很有可能危及生命。”史怀璋告诉记者,考虑患者右侧后交通动脉代偿供血良好,如果采用左侧STA-PCA bypass 继续代偿后循环血供,会大大降低患者动脉瘤弹簧圈栓塞术后出现严重神经功能障碍的风险。但 STA-PCA bypass 手术难度较高,黑龙江省内暂无相关实施经验,在与群力院区神经外科副主任郑秉杰进行反复周密的术前讨论后,史怀璋教授决定为患者实施首例 STA-PCA bypass 及动脉瘤弹簧圈栓塞术。

手术如期进行,在群力院区神经外科专用的复合手术室中,史怀璋带领团队与手术室麻醉及护理团队通力合作,经过了15小时的鏖战,顺利完成手术。目前,小王已苏醒,病情稳定,自主睁眼,四肢刺激定位,继续康复治疗中。

郑秉杰介绍,STA-PCA bypass 手术的成功实施,是黑龙江省颅内血管搭桥领域前进的一大步,填补了相关空白,该技术不仅可用于后循环缺血性疾病,还可应用于颅内复杂动脉瘤的治疗,为龙江患者带来了福音。

## 今年前4个月我省外贸进出口总值949.3亿元

### 比去年同期增长21.7%,增速居全国第九位

本报讯(记者 李木双)记者从哈尔滨海关获悉,今年前4个月,黑龙江省货物贸易进出口总值949.3亿元,比去年同期增长21.7%,进出口增速居全国第九位,高于全国同期增速15.9个百分点。其中,出口204.5亿元,增长45.8%;进口744.8亿元,增长16.4%。

据统计,今年前4个月,黑龙江省一般贸易进出口810.7亿元,增长18.6%,占全省外贸总值的85.4%。边境小额贸易进出口84.6亿元,增长41.1%,占全省外贸总值的8.9%。加工贸易进出口29.8亿元,增长7.3%,占全省外贸总值的3.1%。

对“一带一路”沿线国家进出口755.3亿元,增长23.3%,占全省外贸总值的79.6%。其

中,出口128.7亿元,增长72.5%;进口626.6亿元,增长16.5%。对RCEP贸易伙伴进出口92.5亿元,增长26.6%,占全省外贸总值的9.7%。其中,出口51.3亿元,增长60.3%;进口41.2亿元,增长0.3%。

国有企业进出口559.9亿元,增长9.2%,占全省外贸总值的58.9%。民营企业进出口353.4亿元,增长52.3%,占全省外贸总值的37.2%。外商投资企业进出口34.7亿元,下降2.1%,占全省外贸总值的3.7%。

进口农产品89.1亿元,增长40.4%,占全省进口总值的12%。进口金属矿及矿砂40.4亿元,增长6%,占全省进口总值的5.4%。进口木及其制品26亿元,下降7.2%,占全省进口总值的3.5%。

## 加强销售监管 防范安全风险

### 哈尔滨市七部门联合整治互联网销售危险化学品行为

本报讯(记者 李佳琪)5月18日,记者从市市场监管局了解到,为加强危险化学品互联网销售监管,有效防范重大安全风险,该局联合市委网信办、市教育局、市公安局、市应急管理局、市邮政管理局、市通信管理办公室印发《哈尔滨市互联网销售危险化学品专项治理行动方案》,从即日起开展为期6个月的互联网销售危险化学品专项治理行动。

此次专项治理行动中,哈尔滨市将以打击未取得危险化学品安全许可违法销售危险化学品、违规发布危险化学品信息、电商平台违规提供危险化学品销售信息发布服务等行为为重点全面开展专项治理行动。行动以电商平台、社交平台、搜索引擎平台等为重点,督促

平台企业履行主体责任,督促危险化学品生产经营企业健全信息化管理台账,加强对相关企业信息发布和销售台账的安全检查;全面排查互联网销售危险化学品违规营销信息,及时清理宣传、诱导非法购销危险化学品等有害信息,依法处置违规账号;加强对寄递企业落实安全生产主体责任的监督检查,督促企业严格落实实名收寄、收寄验视、过机安检“三项制度”等。

通过开展专项治理行动,哈尔滨市将依法惩治一批违法违规生产经营主体,整治一批违法违规发布网站、查处曝光一批典型案例,形成一批制度机制成果,切实解决危险化学品无证经营、违规信息发布等突出问题,建立健全危险化学品互联网销售监管长效机制。

## “南极网红潮街”迎客 “夜经济”再添烟火气

### 设有美食摊区、游戏区等,将定时组织演出活动

本报讯(侯军 李浩森 记者 杜菲菲)天气转暖,5月17日傍晚,位于道外区北清真寺街的“南极网红潮街”正式回归。热闹的夜晚,既可品美食、看演出,还可欣赏动起来的“清明上河图”,近距离感受非遗文化,成为市民消暑新选择。

“南极网红潮街”内,一侧为集聚各类小吃的“美食区”,一侧为舞台表演、非遗展示等互动“文化区”。现场,魔术、歌舞等表演氛围感十足,当重头戏舞狮表演开始,便引来阵阵掌声与喝彩。此外,编织、手工艺、葫芦烙画等非遗展示区

吸引了众多市民和游客现场与非物质文化遗产传承人交流,了解非遗文化,感受非遗之美。

夜幕降临,动态版的“清明上河图”在107米长的电子屏上铺展开来,地面钢琴也吸引小朋友们纷纷弹奏,“整条街很热闹,孩子尤其对非遗编织很感兴趣,还要和老师学习编织中国结。”家住附近的张女士说,“潮街”业态多元,科技感和互动性很强。

据了解,除美食摊区、游戏区等外,“南极网红潮街”将定时组织演出活动,为夏日“夜经济”增添烟火气。

## “老道外”宣传片 《气贯中西·中华巴洛克》获奖

### 在第十五届中国·扬州旅游电视周推选活动中荣获“最佳宣传片”

本报讯(侯军 记者 杜菲菲)5月16日,由中国电视艺术家协会主办的“第十五届中国·扬州旅游电视周”优秀作品推选仪式在扬州举行,由哈尔滨师范大学传媒学院师生团队创作的作品《气贯中西·中华巴洛克》在活动中荣获“最佳宣传片”奖项。

中国旅游电视周“最佳宣传片”奖项,是中国旅游类影视作品最高奖项。此次获奖作品《气贯中西·中华巴洛克》是贯彻落实省委、省政府关于发展创意设计产业、赋能地方经济社会发展的实践成果。在

道外区委区政府的支持下,充分发挥哈师大创意设计产业学院、创意设计产业园的产教融合优势,以校地合作为纽带,以学校传媒学院师生为创作主体,在黑龙江省电影电视家协会的指导下,通过极具艺术性的视听语言展现了中华巴洛克历史文化街区的人文历史、风情文化,展现出哈尔滨以中华巴洛克为代表所具有的深厚历史底蕴和独特人文情怀,以助力龙江文旅事业发展为目标,为道外区中华巴洛克历史文化街区打造出亮丽的宣传名片。